

清末乡绅进京赶考记

清光绪二十年(1894年)晚秋,37岁的山西太原县赤桥村人刘大鹏得知自己中举了,这意味着他获得了赴京参加会试的资格。倘若在接下来的北京考试中杀出重围,那么他将获得授官的资格。之后,他赴京赶考,并在日记中详细记录了自己的经历。

读书人的梦想

从9岁开始,刘大鹏就由乡里的先生教授其功课,研习经史典籍十余年,为他日后参加科举打下了相对良好的基础。23岁时,刘大鹏到太原县城的桐封书院学习,不到一年时间,他又转到了崇修书院读书。暑去秋来,又是十余年的寒窗苦读。在这里,刘大鹏接触到了相比乡里更广阔的世界,也得到了许多名师指点,如后来的“戊戌六君子”之一杨深秀便曾在崇修书院为其授课。

当刘大鹏顺利通过乡试,取得去北京参加会试的资格时,他已经37岁,即将步入不惑之年。长期的脱产学习,让他的家庭生活虽不至于一贫如洗,但也仅能勉强满足日常的温饱。刘大鹏作为大孝子,显然也希望通过在北京的科举考场上一展身手,带领家族改变命运。

光绪二十一年(1895年)正月二十二日清晨,冬日的冰雪尚未完全消融,刘大鹏便和友人匆匆踏上了进京赶考的道路。家里人对他的此次出行十分重视,据他回忆,自己出门前被告知只需要收拾行李即可,其他家务概由双亲安排给家里的其他兄弟们操持,这更使得刘大鹏心里暖洋洋的,觉得自

己受到了重视。

然而在赴京途中,刘大鹏从身边人的交谈中了解到中日甲午战争中清廷大败,辽东地区局势危急,而朝廷派去前线的重臣却是畏缩不前,故意拖延时间。联想到之前不时有军队从自己家门口经过,刘大鹏对局势愈发感到迷茫。但是眼下自己已无时间去深究其中因果,毕竟考试已近在眼前了。

快到北京之时,刘大鹏对底层人民的生活有了更加深切的体察。拾粪的老农频繁地穿梭于过往的车辆之间,让他感到生活不易;沿途客栈内的风尘女子与客人眉来眼去,让他感到警醒,暗暗告诫自己不能乱了心智;而当他看到许多行商因为“税不及公车”,于是为了逃避关税,故意和赶考的举子们搭伴入京,更让他觉得读书考科举是有意义的,能够得到社会的尊重。

虎头蛇尾的首次赶考

到了京城后,刘大鹏的考试信心升到了极点,禁不住吟诗一首——“一路春光对面迎,公车逐日不停征。乘风破浪于今历,半月方才到北京”。但刘大鹏的脑子马上冷静了下来,原来,京城里面的规矩不少,而自己之前却不明就里,只能在友人的告知下一件一件解决。

首先,来京城参加会试要先取得“印结”,也就是准考证。而“印结”的获取,则要求助于同乡京官。刘大鹏一行人刚到京城不久,就匆匆带着礼品去陆续拜访同乡京官、同乡在京商人以及两位大主考。这一趟折腾下来,刘大鹏等人已经囊中羞涩,面对座师仆从讨赏,他和朋友郝济卿只能勉强凑出4

吊钱,引来周围人非议。

其次,刘大鹏第一次参加会试,很想打听些考试的经验或注意事项。当他得知京城的考试以“取字”为先,“写字为第一要紧事”,而文章内容的逻辑和思想价值被放在次要地位后,他不免暗暗吃惊,因为他在字体上似乎并未太用功,而现在考试就在眼前,时间上已经来不及了。

来京城一周多时间,刘大鹏的思想就经历了巨大的冲击,当初的意气风发已经烟消云散。三月初九这天,刘大鹏匆匆步入会试考场,开始了这次入京的“正题”。

甲午战争前后的清廷虽然浸润洋务事业较久,现代化程度已经超出了40年前,但考题仍然以从四书五经中挑选语句来阐发为主,固守传统。

在考试中,刘大鹏观察并记录下会试场内的一些细节。他发现官员头顶上的装饰非常丰富,红顶、蓝顶、白顶子和水晶顶均有,这些正是官僚等级的映照。而且更有趣的是,自己之前在乡试考场上被差役呼为“先生”,而现在差役则称自己为“老爷”。刘大鹏不觉幻想,自己在不远的未来,也会做出一番惊天动地的事业。

刘大鹏对考卷之外的事情关注之详细,其实隐约透露出他对这次会试已有些分心,这多少也预示了其名落孙山的结果。在等待放榜的日子里,刘大鹏等人去逛了北京的庙会,护国寺里百货云集,行人来往不断。游过护国寺后,刘大鹏又去了嘉兴寺、万寿山与颐和园。游玩之外,他还品尝了北京烤鸭,并对鸭肉的物美价廉赞不绝口。

又过了5天,刘大鹏等来了自己会试落榜的消息。这个结果在他的心里倒是并未掀起太大的波澜,因为刚来北京时他就已经发现,人外有人,天外有天,自己一次考不中也是实力有限。而与此同时,清廷与日本签订《马关条约》的消息传来,更让刘大鹏和身边其他举子们的忧国心绪达到极点。许多读书人通过都察院代递请愿书,反对和日本议和,但无济于事。一些举子痛恨于清廷软弱,寄望于俄国干涉,但刘大鹏却觉得俄国人居心叵测,难以信任。

京城围绕和议的争论仍在发酵,但他在日记中没有记录更多后续,而是打点好行装,于五月中旬结束了自己的第一次北京之行。

时局变化下注定的失败

回到家乡后的刘大鹏不甘心失败,渴望返京再战科场。他托人

从北京购回一箱书籍,包括《御批通鉴》和《皇朝经世文编》等巨著。他反复研读李鸿章等人的奏议,试图从字里行间去推敲出公文遣词造句的规律。无须讳言,刘大鹏还是抱着应试的思维来学习,但他不知道的是,清廷会试的形式已发生了不小的变化。

清光绪二十四年(1898年),刘大鹏和友人再度来到北京。三月初九的凌晨三时,刘大鹏在烛光下等来了第一份考题。做完后,刘大鹏心里有些没底,觉得自己的文章不是很好,但为了避免影响到接下来的考试发挥,他又安慰自己“文虽不佳却平妥”。三月十二日,考题内容为从儒家六经中各抽取一句话来作答,这些对于熟读经书的刘大鹏来说似乎并不难,可是等到六经题目考完,新发的考题中涉及兵制、钱币和学校等内容,却让刘大鹏有些应对乏力,因为这些并不是他所擅长的。由于昼夜不分的伏案作文,刘大鹏有些困倦,竟然和着夜晚的凉风昏睡了过去,等到再醒来时,他才意识到临近交卷,匆忙把剩下的问题答完。

和上次考完去颐和园等地观景放松一样,这一次,刘大鹏等人听说铁路已经修到了永定门外,于是跟随友人乘火车到天津游玩,其间还去吃了日料馆子,又是一次大开眼界的人生体验。但这番难得的欢乐,却随着一个月后考试结果的公布戛然而止。刘大鹏又落榜了。

刘大鹏个人在变,而外面的世界又何尝不会变?甲午战争后,民族危机加深的刺激,促使了统治阶层在选拔人才等方面作出改革,而刘大鹏正是这种变化的亲历者。刘大鹏觉得科举考的基本是四书五经的内容,除此之外,把字练好就行,可事实却是两次考试中涉及“时事”或者说“洋务”的成分不断增加,而卷面字体的工整也不再是会试入围的必要条件。在急速变化的晚清社会,刘大鹏有些落伍了,他嘴上不服输,认为国家不再重视传统,人人都追捧西洋新学,是社会倒退的表现,但他仍不得不花时间去了解朝廷所需要的时务。

等到清光绪二十九年(1903年),刘大鹏和儿子一起到河南开封去参加会试时,从四书五经中出题的套路早已成为历史,朝廷对财政、军事和教育等专业知识的考查成为主流,这些显然已超出了刘大鹏的准备范围。这一年的会试,是补开1901年因八国联军入侵北京而取消的会试。开封会试是清代历史上倒数第二场会试,这场会试也成为刘大鹏科举生涯的绝唱。

据《北京晚报》李文畅/文

郑板桥为何不画梅花

郑板桥仕途不顺时,曾在苏州以开画铺为生。而离他的画铺不远处,一位叫吕子敬的画家也开着一间画铺,但吕子敬只擅长画梅。

得知吕子敬是落魄的秀才,并且身体孱弱,郑板桥心生怜悯。他决定在苏州画竹石画兰菊,偏偏避开梅花。有人请他画梅花时,他便推荐吕子敬。

有一次,尚书大人造访,请郑板桥绘梅花图。若他能与尚书交好,便仕途有望。然而,他依旧婉拒了,还

是请尚书去向吕子敬求梅。慢慢地,吕子敬画铺的生意越来越好,他的生活也得到改善。

几年后,郑板桥离开苏州时,很多文人前来送别,并互赠礼物。吕子敬赠了郑板桥一幅梅花图。

郑板桥也画了一幅梅花图,作为给吕子敬的回礼。

吕子敬看到郑板桥画的梅花气韵更加灵动,他惊叹之余,恍然大悟道:“原来郑兄之所以不画梅花,是为了给我留口饭吃。”据《意林》木木/文